TUBITAK
TURKIYE BILIMSEL VE TEKNIK ARASTIRMA KURUMU
BILIM ADAMI YETISTIRME GRUBU

IV. ULUSAL iLKOGRETIM MATEMATIK OLIMPiYADI
SINAVI-1999

Birineci Bolum

Soru kitapcigr tiri
A

A ve B noktalarindan gecen dogru
A ve B noktalarini birlestiren dogru parcasi

AB dogru parcasinin uzunlugu

s(ABC) ABC agisinin olciisii

A acgisinin olcusu



(1) Tabani ABC eskenar ticgeni ve yanal aynitlarni [AE], [BF], [C D] olan ABCDEF
dik prizmasinda |AB| = 3, |CD| = 4 tur. G noktasi [AE] nin orta noktasiysa,

C' FG ucgeninin cevresinin uzunlugu kactir?

(a) 9+V15 (b) 12 (c) 15 (d) 5+2V3 (e) 5+2V13

(2) Iki bisikletci, uzunlugu 800m olan cembersel bir yol lizerinde sabit hizlarla hareket
etmektedir. Bisikletciler farkli yonlerde hareket ettiklerinde her 3 dakika sonunda
karsilasiyorlar. Ancak ayni yonde hareket ettikleri zaman, daha hizh olan digerini
her 24 dakikanin sonunda sollayip geciyor. Daha hizli olan bisikletcinin hizi kac
km/saat tir?

(a) 7 (b) 8 (c) 9 (d) 10 (e) 11

(3) On tabanina gore a627b seklinde verilen 5 basamakli say1 56 ya bolindiginde 4

kalanini veriyor. a + b kactir?

(a) 11 (b) 12 (e) 13 (d) 14 (e) Hicbiri



(4) Koseleri bir cemberin tizerinde bulunan ABC' D disbiikey dortgeninde ADNBC =
{E}, ABN DC = {F}, s(A) = 61° ise, s(AEB) + s(AFD) kac derecedir?

(a) 58 (b) 60 (c) 61 (d) 65 (e) 75

(5) Iki torbadan birinde bes beyaz, digerinde ise dort beyaz, bir siyah top vardir.
Bu iki torbadan biri rastgele secilerek, icinden yine rastgele bir top cekilecektir.
Cekilisten once bu iki torbadan birine bir siyah top daha eklenirse, cekilen topun

siyah olma olasiligi en fazla kac olur?

(a) ¢ (b) - OF (@) (e) Hicbiri

(6) Kac farkh k gercel sayisi icin vk — 11 ve v/k + 64 sayilarinin her ikisi de tam

sayi olur?

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3 (e) Hicbiri



(7) Bir karinca 3m x 25m boyutlarinda bir dikdortgen icinde, kenarlarla 45° lik
acilar yapan dogrular tizerinde ilerlemekte ve yalnizca kenarlara ulastiginda yon
degistirmektedir. Karinca, kisa kenarlardan biri uzerindeki bir noktadan yiirumeye
baslar ve karsi kenara ilk olarak orta noktasinda ulasirsa, baslangic noktasinin en

yakin koseye uzakhg kactir?

() 0 ), OF (d) 1 OF

(8) Bir saat kadram ustiindeki 1 den 12 ye kadar sayilardan bazilarinin yerini
degistirerek, her komsu iki sayinin toplamini asal hale getirmek olanaklidir. Bu

islemi gerceklestirmek icin en az kac¢ sayinin yeri degistirilmelidir?

(a) 3 (b) 4 (¢) 5 (d) 6 (e) Hicbiri

(9) On tabanina gore iki basamakli iki sayinin rakamlarinin carpimi 360 olduguna

gore, boyle iki sayinin toplaminin alabilecegi en buyuk deger kactir?

(a) 117 (b) 136 (c) 140 (d) 146 (e) Hicbiri



(10) Bir eskenar tcgenin kenarlari, koseleri ticgenin cevrel cemberi tzerinde bulunan,
tabani ise bu cemberin bir capi olan bir yamugun tic kenarina paraleldir. Ucgenin

alaninin yamugun alanina orani kactir?

@1 mE Y

(d)3-+3 (e) Hicbiri

(11) y* + 922 — 4y? — 302 + 29 = 0 esitligini saglayan o ve y gercel sayilari icin
19y?% + 992 toplami kactir?

(a) 199 (b) 200 (c) 201 (d) 203 (e) 207

(12) {1,2,---,20} kiumesinin, elemanlarinin carpimi 4 ile bolinen t¢ elemanl kac¢

altkumesi vardir?

(a) 120 (b) 455 (c) 780 (d) 795 (e) 870



(13) Bir ABC ucgeninde |[AB| = 6, |BC| = 8, |AC| = 10 dur. Bu ticgenin icine
birbirlerine teget olacak sekilde, birisi [AB] ve [AC]; digeri de [BC] ve [AC]

kenarlarina teget iki es cember cizilmistir. Cemberlerin capi kactir?

(a) 2V3 (b) ? (c) 1—52 (d) 3 () Hichiri

(14) 337431 3% = 377 esitligini saglayan a, b, ¢, d pozitif tam sayilari icin a+b+c+d

toplaminin alabilecegi en kucuk deger kactir?

(a) 278 (b) 287 (c) 782 (d) 872 (e) Hicbiri

(15) 1,2,2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5, - - - dizisinin ilk 100 teriminin toplami kactir?
(a) 755 (b) 845 (e) 927 (d) 945 (e) Hicbiri



(16) ABC dik iicgeninde s(B) = 90°, |[BC| = 28, |AC| = 100 ve D noktasi da [AB]
lizerinde olmak iizere | BD| = 21 ise, sin(ACD) kactir?

() (b) 2V ) (a)

2V2

1
E (e) ]

(17) On kisiden olusan bir grupta, herkes, kendi disindaki dokuz kisinin yaslarini
toplar. Bu toplamlarin olusturdugu kiime {89,90,91,92,93,94,95,96,97} dir.
Bu grupta ayni yasta olan iki kisi kac yasindadir?

(a) 7 (b) 10 () 11 (d) 13 (e) 14

(18) S, 15 pozitif tam sayidan olusan bir kiime olsun. S nin bos olmayan herhangi
farkli iki altkiimesindeki sayilarin carpiminin da farkli olmasi icin, .5 deki sayilardan

en buyuk olani en az kac olmalidir?

(a) 30 (b) 31 (e) 45 (d) 47 (e) Hicbiri



(19) ABC tucgeninde, A noktasindan [BD ve [C'E ic aciortaylarina indirilen dikme
ayaklari sirasiyla F' ve G dir. 30s(A) = 35s(B) = 42s(C) ise, s(CGF) kag

derecedir?
(a) 20 (b) 25 (¢) 30 (d) 35 (e) 45
1 " .
(20) ap = 1999, a; = 2000 ve her n > 0 tam sayisi icin @, 42 = 1ttt ise 9001
kactir? !
998 C
(a) = (b) 1999 (c) 2000 (d) 2001 (e) Hicbiri
ag, a1, +,ay, - pozitif tam sayilar dizisinde ag asal olmayip, diger terimlerin
21 itif lar dizisind | ol dig imleri

her biri bir onceki terimin pozitif bolenlerinin sayisina esittir. Bu dizinin hicbir

teriminin tam kare olmamasini saglayan kac tane ag vardir?

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) Sonsuz sayida (e) Hicbiri
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Birineci Bolum

Soru kitapcigr tiri
B

A ve B noktalarindan gecen dogru
A ve B noktalarini birlestiren dogru parcasi

AB dogru parcasinin uzunlugu

s(ABC) ABC agisinin olciisii

A acgisinin olcusu



(1) Koseleri bir cemberin tizerinde bulunan ABC' D disbiikey dortgeninde ADNBC =
{E}, ABN DC = {F}, s(A) = 61° ise, s(AEB) + s(AFD) kac derecedir?

(a) 75 (b) 65 (c) 61 (d) 60 (e) 58

(2) On tabanina gore a627b seklinde verilen 5 basamakli say1 56 ya bolindigiinde 4

kalanini veriyor. a + b kactir?

(a) 14 (b) 13 (e) 12 (d) 11 (e) Hicbiri

(3) Iki bisikletci, uzunlugu 800m olan cembersel bir yol lizerinde sabit hizlarla hareket
etmektedir. Bisikletciler farkli yonlerde hareket ettiklerinde her 3 dakika sonunda
karsilasiyorlar. Ancak ayni yonde hareket ettikleri zaman, daha hizh olan digerini
her 24 dakikanin sonunda sollayip geciyor. Daha hizli olan bisikletcinin hizi kac
km/saat tir?

(a) 11 (b) 10 (c) 9 (d) 8 (e) 7

10



(4) Tabani ABC eskenar ticgeni ve yanal aynitlarni [AE], [BF], [C D] olan ABCDEF
dik prizmasinda |AB| = 3, |CD| = 4 tur. G noktasi [AE] nin orta noktasiysa,

C' FG ucgeninin cevresinin uzunlugu kactir?

(a) 5+2V13 (b) 5+2V3 (c) 15 (d) 12 (e) 9+ V15

(5) Kag farkh & gercel sayisi icin vk — 11 ve v/k + 64 sayilarinin her ikisi de tam

sayi olur?

(a) 3 (b) 2 (e) 1 (d) o (e) Hicbiri

(6) Iki torbadan birinde bes beyaz, digerinde ise dort beyaz, bir siyah top vardir.
Bu iki torbadan biri rastgele secilerek, icinden yine rastgele bir top cekilecektir.
Cekilisten once bu iki torbadan birine bir siyah top daha eklenirse, cekilen topun

siyah olma olasiligi en fazla kac olur?

OF ®) & CE @ (e) Hicbir
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(7) Bir eskenar tcgenin kenarlari, koseleri ticgenin cevrel cemberi tzerinde bulunan,
tabani ise bu cemberin bir capi olan bir yamugun tic kenarina paraleldir. Ucgenin

alaninin yamugun alanina orani kactir?

@3-vi i (o vir

(d) 1 (e) Hicbiri

(8) On tabanina gore iki basamakli iki sayinin rakamlarinin carpimi 360 olduguna

gore, boyle iki sayinin toplaminin alabilecegi en buyuk deger kactir?

(a) 146 (b) 140 (c) 136 (d) 117 (e) Hicbiri

(9) Bir saat kadram ustiindeki 1 den 12 ye kadar sayilardan bazilarinin yerini
degistirerek, her komsu iki sayinin toplamini asal hale getirmek olanaklidir. Bu

islemi gerceklestirmek icin en az kac¢ sayinin yeri degistirilmelidir?

(a) 6 (b) 5 (c) 4 (d) 3 (e) Hicbiri
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(10) Bir karinca 3m x 25m boyutlarinda bir dikdortgen icinde, kenarlarla 45° lik
acilar yapan dogrular tizerinde ilerlemekte ve yalnizca kenarlara ulastiginda yon
degistirmektedir. Karinca, kisa kenarlardan biri uzerindeki bir noktadan yiirumeye
baslar ve karsi kenara ilk olarak orta noktasinda ulasirsa, baslangic noktasinin en

yakin koseye uzakhg kactir?

(a) (b) 1 OF (@) , () 0

(11) {1,2,---,20} kiumesinin, elemanlarinin carpimi 4 ile bolinen t¢ elemanl kac

altkumesi vardir?

(a) 870 (b) 795 (c) 780 (d) 455 (e) 120

(12) y* + 922 — 4y? — 302 + 29 = 0 esitligini saglayan z ve y gercel sayilari icin
19y?% + 992 toplami kactir?

(a) 207 (b) 203 (c) 201 (d) 200 (e) 199
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(13) ABC dik iicgeninde s(B) = 90°, |[BC| = 28, |AC| = 100 ve D noktasi da [AB]
lizerinde olmak iizere | BD| = 21 ise, sin(ACD) kactir?

(a) | (b) 22 ) (a)

2V/3

3
5 (e) ]

(14) 1,2,2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5, - - - dizisinin ilk 100 teriminin toplami kactir?
(a) 945 (b) 927 (c) 845 (d) 755 (e) Hicbiri

(15) 3374341 3% = 377 esitligini saglayan a, b, ¢, d pozitif tam sayilari icin a+b+c+d

toplaminin alabilecegi en kucuk deger kactir?

(a) 872 (b) 782 (c) 287 (d) 278 (e) Hicbiri
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(16) Bir ABC ucgeninde |[AB| = 6, |BC| = 8, |AC| = 10 dur. Bu ticgenin icine
birbirlerine teget olacak sekilde, birisi [AB] ve [AC]; digeri de [BC] ve [AC]

kenarlarina teget iki es cember cizilmistir. Cemberlerin capi kactir?

(a) 3 (b) % (c) ? (d) 2v/3 () Hicbiri

(17) On kisiden olusan bir grupta, herkes, kendi disindaki dokuz kisinin yaslarini
toplar. Bu toplamlarin olusturdugu kiime {89,90,91,92,93,94,95,96,97} dir.
Bu grupta ayni yasta olan iki kisi kac yasindadir?

(a) 14 (b) 13 (¢) 11 (d) 10 (e) 7
1 " .
(18) ap = 1999, a; = 2000 ve her n > 0 tam sayisi icin @, 42 = 1ttt ise 9001
kactir? !
998 C
(a) 2001 (b) 2000 (c) 1999 (d) = (e) Hicbiri

15



(19) ABC tucgeninde, A noktasindan [BD ve [C'E ic aciortaylarina indirilen dikme
ayaklari sirasiyla F' ve G dir. 30s(A) = 35s(B) = 42s(C) ise, s(CGF) kag

derecedir?

(a) 45 (b) 35 (c) 30 (d) 25 (e) 20

(20) S, 15 pozitif tam sayidan olusan bir kiime olsun. S nin bos olmayan herhangi
farkli iki altkiimesindeki sayilarin carpiminin da farkli olmasi icin, .5 deki sayilardan

en buyuk olani en az kac olmalidir?

(a) 47 (b) 45 (c) 31 (d) 30 (e) Hicbiri

(21) ag, a1, -+, ay, - - - pozitif tam sayilar dizisinde ag asal olmayip, diger terimlerin
her biri bir onceki terimin pozitif bolenlerinin sayisina esittir. Bu dizinin hicbir

teriminin tam kare olmamasini saglayan kac tane ag vardir?

(a) 2 (b) 1 (¢) 0 (d) Sonsuz sayida (e) Hicbiri
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Cevap Anahtar:
A

ecc acd bbe

add

dbb

dad

ada

17

cdb

chbc

bca



